

以创新发展为关键抓手——

通州五接区域发展再攀高峰

上周，通州区五接镇召开“创新发展 勇攀高峰”2024年工作务虚会三阶段会议。五接镇党政班子成员、各局办负责人、年轻机关干部代表以及村（社区）书记、企业负责人代表等围绕“乡村振兴创新发展”“产业创新发展”“旅游创新发展”“滨江新城创新发展”以及“政府管理服务创新发展”等议题进行交流。

五接镇坐拥长江溯江而上江苏段第一岛开沙岛，沿江岸线22.4公里，资源禀赋丰富，发展优势长足。近年来，五接镇以创新发展为关键抓手，围绕长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”理念，守护一江碧水，探索出“绿”“富”共赢的路径，实现人与自然和谐共生，打造“沪通西长江绿洲”。

以全区3.8%地域面积贡献21%工业产出



南通象屿海洋装备有限责任公司

昨日，南通象屿海洋装备有限公司的生产车间内一片忙碌。南通象屿是厦门国有企业象屿集团下属企业，主要生产10万吨以下环保节能系列散货船、油船和集装箱船，中小型不锈钢/特涂化学品船以及其他工程船等。企业负责人介绍，预计今年公司可交付23艘船，产值突破54亿元。

近年来，五接镇高度重视经济发展，坚持实体振兴、项目为王，新增规上工业企业20家，规上服务业企业4家。百亿规模的粮物流产业园、旅游新地标洲际梦幻岛等重大项目、大产业链二连三落户五接。2022年五接

域)的生态涵养区，8平方公里高端产业区和10平方公里滨江新城区。

创新是企业发展的第一生产力，也是区域经济快速发展的重要推动力。五接多举措鼓励辖区企业持续创新，提升新质生产力。截至目前五接已拥有高企21家，恒科、象屿等7家企业拥有市级以上工程技术中心，韩通、图海入选省级专精特新企业。

在通州区恒力(南通)产业园江苏恒科新材料有限公司加弹质检车间，记者看到工人正在忙碌。近日，工信部发布的“2023年度智能制造优秀场景名单”公示结束，恒科新材料“智能在线检测”场景上榜。这是恒科新材料继获评江苏省智能制造示范工厂称号后，进一步成功申报国家级智能制造试点示范项目。

恒力(南通)产业园是世界500强企业恒力集团在南通设立的新材料产业基地，已吸纳1.1万多名员工就业，去年园区年产值达135亿元。目前，园区一至三期项目在建项目已全部达产。园区内的康辉南通新材料项目也在加紧建设，锂电池湿法隔膜一车间将于本月底完成首条产线设备调试工作。

孙伟俊表示，未来五接还将持续发挥恒科、象屿等龙头企业辐射带动作用，抢占纺织新材料、海工船舶等产业链上下游的合作平台，着力引进一批科技含量高、产出效益好的强链补链项目，促进产业集聚发展。同时推进载体平台建设，以枪瞄光电等高端装备制造为主攻方向打造高端制造产业园。



洲际梦幻岛



恒力(南通)产业园



滨江区内的小区



滨江区学校

8个村村营收入合超1000万元，实现农文旅共富

今年3月，“江岛四季”农文旅联盟在开沙岛成立。苏沪两地长江沿线10个江岛就农产品市场营销、乡村休闲旅游推介、和美乡村建设等项目进行签约。来自省自然资源厅的瞿巍在开沙村挂职第一书记，他说，在这个党建联盟带领下，岛上6个葡萄、草莓、水蜜桃等农业经营主体组建“开沙最美四季飘香”采摘联盟，让“观光客”秒变“采摘客”。

近年来，开沙岛逐渐成为长三角游客休闲度假的好去处。五接镇以党建引领为纽带，按照“大带小、强带弱、中心带周围”的思路，整合资源、抱团发展，构建“政府搭台、部门指导、村村联手、深度融合”的机制，推动“江岛四季”区域公用品牌出圈。4月9日，全国唯一以跨江为特色的半

马赛事——江苏南通开沙岛跨江半程马拉松暨大运河马拉松系列赛(南通站)鸣枪开跑，吸引了来自全球20多个国家和地区近1万名选手报名参赛。选手们在奔跑中饱览“江心秀岛，生态绿洲”风光后，品尝“江岛四季”的产品。这项活动是五接镇一年一度的“梦幻之春”系列活动之一，通过活动，品牌影响力大增，视频传播总流量超300万。

五接镇拥有独特的江岛资源，开沙岛种植的大米、西瓜、菱角以及江心寺的茶食等农副产品远近闻名；岛上用长江水养殖的鲥鱼、江白条以及四大家鱼等水产味道鲜美；开沙岛的旅游业每年吸引150多万人次前来观光、休闲、品尝特色美食。孙伟俊说，五接通过培育“江岛四季”区域公用品

牌，集中资源和力量，以开沙村为龙头，带领其余7个村共同发展，实现共富目标。五接镇注册江韵文化有限公司，打造“江岛四季”直播室，把电子商务作为品牌推手。

王进是五接镇复兴村农机专业合作社负责人，他流转2500亩土地，专业种植水稻、小麦、大豆、油菜等粮油作物。目前已创建“开沙岛”大米和“复兴圩”农产品两个品牌。他在政府指导下，通过“江岛四季”这个区域公用品牌，通过电商平台、直播平台，要让自己的品牌走得更远。

除此之外，五接镇还依靠拓宽产业链条、丰富品牌内涵以及发展支撑产业、扩大村营收入等多种方式，实现共同富裕。预计今年五接镇8个村的村营集体收入将超1000万元。

在经济突飞猛进的同时，五接镇坚持以人为本，为民惠民。近三年，五接的社会事业蒸蒸日上，民生支出占比超80%，已累计投入超10亿元。

寒冬时节，虽然气温下降，但是新李港幼儿园的孩子们在老师的带领下打起中国鼓，气氛很是热烈。

新李港幼儿园是今年5月28日正式开园的。该园总投资4500万元，总建筑面积8000平方米，规划了5轨15班，可招生幼儿450名。园内设置了百变万能拼搭区、欢乐骑行区、足球区等幼儿户外游戏学习区以及科学馆、美术馆、建构馆等形式新颖的专门教室。

“现在幼儿园的操场是老园的3倍大。”新李港幼儿园的院长王云云介绍，随着园内硬件设施改变，愿意就近入学的孩子也逐渐增多，“今年我们招收了好几个从私立幼儿园转来的孩子。”

与新李港幼儿园一路之隔的是滨江学校，该校与通州区头部学校育才中学、实验小学进行联合办学，今年9月1日正式开学。目前该校共有22个班，在校生954人，其中初一年级共有6个班；小学部16个班。“为提高教师教育教学的能力，两个多月内已有多批通州区名师团队到校指导。”滨江学校校长张建介绍，学校正通过多种形式强化学校管理，强化德育引领，有效促进学生良好行为习惯的养成。

为强化师资力量和学生培养，五接镇还设立了教育发展和优才成长两项教育基金，共计2500万元。

除此之外，五接镇卫生院与南通大学附属医院心血管内科、康复科，市肿瘤医院消化内科，市第六人民医院呼吸内科等建立起对口支援协作，2021年建成省心血管内科基层特色科室，先后荣获“江苏省示范化乡镇卫生院”“全国群众满意的乡镇卫生院”等称号。

万科、碧桂园两大头部房企也同时入驻五接，全面开启6.5平方公里滨江新城建设新时代。五接还投入使用规模、配置超一流的公益性公墓；为3400户分散农户生活污水纳管工程竣工验收；实现村级“美丽宜居乡村”全覆盖；完成“三横三纵”交通网络布局，改造提升兴五路、拓宽成龙路、滨江路，沿江生态景观带建设完成，恒力南路、球场路建成通车，初步形成全镇内通外联交通格局。

硬件设施完善了，五接镇还注重满足人民日益增长的美好生活需要。五接举办了多场开沙岛马拉松、乒乓球联赛、环岛彩虹骑行等体育类活动。12月25日下午，五接镇暖冬文化艺术节在滨江学校启动。镇村干部、群众及学校师生1000多人观看南通大型原创剧目《有一座城》演出。10月9日，2023紫金文化艺术节暨“文化惠江海”活动季——市优秀舞台艺术作品惠民展演也走进五接。

五接镇以多种形式开展“接地气、暖民心”文化惠民活动，以文化建设助力乡村振兴；引导和帮助优秀文艺人才健康成长；呼应群众新需求，推动文艺创作活力迸发、文化事业不断进步。

“五接党员干部将在干中发力、在行中落实、在办中见效，以时不我待只争朝夕的精神，奋力开创五接高质量发展新局面。”孙伟俊说。

·黄艳鸣 盛东·
本报图片由许丛军、尤炼提供

全优民生链 满足人民日益增长的美好生活需要

